


Пробный вариант контрольно-измерительных материалов для проведения 
в 2016 году ОГЭ по географии
(использованы задания ФИПИ)
Составила: учитель географии
 Илюхова Алла Юрьевна
МБОУ «Школа №126 с углубленным изучением английского языка»
ВАРИАНТ 3
1. Какую из перечисленных карт нужно использовать, чтобы определить среднюю температуру воздуха в январе на юге Австралии?
1)физическую
2)почвенную
3)климатическую
4)природных зон
Ответ:_________________
2. Карты какого географического района России необходимо выбрать, чтобы определить местоположение г. Астрахани?
1)Поволжья
2)Северо-Запада
3)Урала
4)Центральной России
Ответ:_________________
3. Определите, какой город имеет географические координаты 55° с.ш. 73° в.д.
Ответ:_________________


4. К традиционным занятиям какого из перечисленных народов относится кочевое животноводство: коневодство, верблюдоводство, разведение крупного и мелкого рогатого скота?
1)монголы
2)греки
3)молдаване
4)грузины 
Ответ:_________________
5. В какой из перечисленных стран численность населения наибольшая?
1)США
2)Россия
3)Индия
4)Бразилия
Ответ:_________________
6. Для получения высоких урожаев сельскохозяйственных культур нужно учитывать много природных факторов. Один из них – степень увлажнения почвы. В каком из перечисленных регионов России наиболее важно осуществлять мероприятия, позволяющие сохранять влагу в почве?
1)Псковская область
2)Республика Карелия
3)Калининградская область
4)Волгоградская область 
Ответ:_________________
7. Лидирующая роль Восточной Сибири в производстве алюминия в России в первую очередь объясняется наличием на её территории
1)крупных запасов алюминиевых руд   2)крупных потребителей алюминия
3)мощных гидроэлектростанций         4)огромных водных ресурсов 
Ответ:_________________
8. Численность населения и доля городского населения в отдельных регионах России
	Регион
	Площадь
территории,
тыс. км2
	Численность населения по годам,
в том числе городское

	
	
	Всего (тыс.чел.)
	Городское (%)

	
	
	1995
	2000
	2005
	1995
	2000
	2005

	Республика Коми
	416
	1133
	1043
	985
	75
	75
	76

	Кабардино-Балкарская Республика
	12,5
	835
	887
	894
	57
	57
	59

	Нижегородская область
	77
	3711
	3595
	3465
	78
	78
	78

	Чукотский АО
	721,5
	84
	57
	51
	70
	66
	66


Определите среднюю плотность населения в Нижегородской области в 2005 г. Ответ запишите цифрами.
Ответ:_________________
9. Основное традиционное занятие хантов Приобья и народов Приамурья (негидальцев, нанайцев, нивхов, удэгейцев) –
1)рыболовство
2)коневодство
3)промысел морского зверя
4)овцеводство 
Ответ:_________________





Задания 10-11 выполняются с использованием приведенной ниже карты погоды.
10.             
[image: http://opengia.ru/resources/E700877D06E997974FCEA598144154A2-C09A11D3E5A38234487D53DE569F4F95-C09A11D3E5A38234487D53DE569F4F95-2-1386862402/repr-0.jpg]
Карта погоды составлена на 26 декабря 2011 г. В каком из перечисленных городов, показанных на карте, на следующий день наиболее вероятно существенное потепление?
1)Калининград                 2)Москва
3)Оренбург                      4)Новосибирск
Ответ:_________________
11. Какой из перечисленных городов, показанных на карте, находится в зоне действия циклона?
1)Мурманск   2)Калининград   3)Тюмень    4)Новосибирск
Ответ:_________________
12. В какой части света проживает бóльшая часть населения мира?
1)Африка                              2)Азия
3)Америка                            4)Европа
Ответ:_________________
13. В каком из перечисленных высказываний содержится информация о миграциях населения?
1)В 2010 г. в России насчитывалось 25 городов с численностью населения от 500 тыс. до 1 млн человек.
2)В 2010 г. в Россию на постоянное жительство прибыло 
191 656 человек, выбыло за пределы страны 33 578 человек.
3)В 2010 г. население РФ проживало в 2386 городских населённых пунктах (городах и посёлках городского типа) и 134 тыс. сельских населённых пунктах.
4)В 2010 г. рождаемость в Москве составляла 123 тыс. человек, смертность – 126 тыс. человек, то есть наблюдалась естественная убыль населения 3 тыс. человек. 
Ответ:_________________

14. Какие географические координаты имеет точка, обозначенная на карте буквой А?
[image: http://opengia.ru/resources/d2b9754e7361e311bb31001fc68344c9-GEO2013II11A101-copy1--d2b9754e7361e311bb31001fc68344c9-2-1395650935/repr-0.jpg]
1)45° с. ш. 10° в. д.           2)45° с. ш. 10° з. д.   
   3)10° с. ш. 45° в. д.       4)10° с. ш. 45° з. д.      Ответ:_________________
Задание 15 выполняется с использованием приведенного ниже текста
15. В декабре 2009 г. Филиппинский институт вулканологии и сейсмологии объявил на вулкане Майон, который считается самым активным в стране, третью (из пяти возможных) степень тревоги и расширил зону вокруг кратера, в которую запрещён доступ. Расположенная на острове Лусон в 300 км к юго-востоку от столицы «огненная гора» высотой в 2462 м проявляла повышенную активность с июля 2009 г. Жители опасной зоны вокруг начавшего извергаться вулкана Майон были эвакуированы.
Почему на  Филиппинских островах много вулканов?
Ответ запишите на отдельном листе или бланке, указав сначала номер задания
16. Как называется природное явление, о котором идёт речь в приведённом ниже тексте?
В конце февраля 1910 г. в штате Вашингтон (США) в районе перевала через Каскадные горы на маленьком полустанке были заблокированы три поезда. Этот полустанок находился между двумя горными склонами. В ночь на 1 марта после длительного снегопада огромная масса снега шириной в полкилометра и толщиной в несколько метров ринулась вниз с одного из склонов. Поезда превратились в груду железа.
Ответ:_________________
17. Воспроизводство населения в Дальневосточном федеральном округе в 1994–2009гг.(человек) [image: http://opengia.ru/resources/DA00D552FE11AC704E4B40E9E0D47512-CC494D8BAB9E9CE943A002F7A0FF6F1F-CC494D8BAB9E9CE943A002F7A0FF6F1F-1-1391509643/repr-0.png]
Определите естественный прирост населения Дальневосточного федерального округа в 2009 г. Ответ запишите в виде числа.
Ответ:_________________

Задания 18-21 выполняются с использованием приведенного ниже фрагмента топографической карты
[image: http://opengia.ru/resources/B723B8177FBDAD7B485B2999463811C0-74D5EDE11BC3A0E541A4FA2A3DC85624-74D5EDE11BC3A0E541A4FA2A3DC85624-1-1391506407/repr-0.jpg]
18. Определите по карте расстояние на местности по прямой от точки А до точки с высотой 103,6. Полученный результат округлите до десятков метров. Ответ запишите в виде числа.
Ответ:________________________м.
19. Определите по карте, в каком направлении от точки А находится точка с высотой 103,6.
Ответ:_____________________________.
20. Школьники выбирают место для игры в футбол. Оцените, какой из участков, обозначенных на карте цифрами 1, 2 и 3, больше всего подходит для этого. Для обоснования своего ответа приведите два довода. 
Ответ запишите на отдельном листе или бланке, указав сначала номер задания.

21.
 На рисунках представлены варианты профиля рельефа местности, построенные на основе карты по линии А – В разными учащимися. Какой из профилей построен верно?
1) [image: http://opengia.ru/resources/DC1A28330F9C844A4ED3503B6CA39B78-G132108-xs3qvrsrcC12C5FA0C5FFB6DE4C2EFADD717D895C-1-1365583921/repr-0.jpg]

2) [image: http://opengia.ru/resources/DC1A28330F9C844A4ED3503B6CA39B78-G132108-xs3qvrsrcAB22D69C3CA996564490744E53C66D7C-1-1365583924/repr-0.jpg]

3) [image: http://opengia.ru/resources/DC1A28330F9C844A4ED3503B6CA39B78-G132108-xs3qvrsrc1750D3ADBA5CBEAB469595A71382263F-1-1365583922/repr-0.jpg]

4) [image: http://opengia.ru/resources/DC1A28330F9C844A4ED3503B6CA39B78-G132108-xs3qvrsrc166C3C42E2BD84F54EEAE655A626D345-1-1365583925/repr-0.jpg]
Ответ:________
  Задания 22-23 выполняются с использованием приведенного ниже текста
Тарифы на электроэнергию в России сильно различаются для жителей различных регионов России. Так, например, стоимость электроэнергии для горожан Иркутской области, проживающих в квартирах с электрическими плитами, составляет 0,68 руб. кВт-ч*. Это более чем в 3 раза дешевле, чем в соседней Республике Саха (Якутия).

* По данным сайта Министерства энергетики РФ: http://minenergo.gov.ru/2013г.
22. Карты какого географического района России необходимо выбрать, чтобы более детально изучить географические особенности Иркутской области?
1)Западной Сибири              2)Восточной Сибири
3)Европейского Севера        4)Дальнего Востока
Ответ:_____________
23. Какая особенность хозяйства Иркутской области позволяет удерживать невысокие цены на электроэнергию для жителей этого региона?
Ответ запишите на отдельном листе или бланке, указав сначала номер задания.
24. Расположите регионы России в той последовательности, в которой их жители встречают Новый год. Запишите в таблицу получившуюся последовательность цифр.
1)Краснодарский край                   2)Республика Тыва
3)Амурская область                       Ответ:_________________
25. Туристические фирмы разных регионов России разработали слоганы (рекламные лозунги) для привлечения туристов в свои регионы. Установите соответствие между слоганом и регионом. Запишите в таблицу цифры, соответствующие выбранным ответам.
СЛОГАН
А)Почувствуйте романтику белых ночей!
Б)Перешагните через границу Европы и Азии!
РЕГИОН
1)Челябинская область
2)Республика Карелия
3)Забайкальский край
4)Волгоградская область
Ответ:_________________
26. Во время экскурсии учащиеся сделали схематическую зарисовку залегания горных пород на обрыве у берега реки. 
[image: http://opengia.ru/resources/ec60c39b7161e3119ad4001fc68344c9-GEO2012IV92501-copy1--ec60c39b7161e3119ad4001fc68344c9-2-1393843437/repr-0.png]
Расположите показанные на рисунке слои горных пород в порядке увеличения их возраста (от самого молодого до самого древнего).
Запишите в таблицу получившуюся последовательность цифр.
1)кварцит                      2)известняк
3)песок                          Ответ:_________________
27. Проанализируйте климатограмму и определите, какой буквой на карте обозначен пункт, характеристики климата которого отражены в климатограмме.
[image: http://opengia.ru/resources/C99215A91C5ABBDE481FC80EE17B995E-G142718-innerimg0/repr-0.gif]
[image: http://opengia.ru/resources/C99215A91C5ABBDE481FC80EE17B995E-G142718-innerimg1/repr-0.jpg]
1)A         2)B         3)C         4)D 
Ответ:_________________


Задания 28-29 выполняются с использованием приведенного ниже текста
Школьники из нескольких населённых пунктов России обменялись данными многолетних метеонаблюдений, полученными на местных метеостанциях. Собранные ими данные представлены в следующей таблице.
	Пункт
наблюдения
	Географические
координаты пункта
наблюдения
	Высота
над уровнем
моря, м
	Средняя
температура воздуха,
°С
	Среднее годовое
количество
атмосферных
осадков, мм

	
	
	
	июль
	январь
	

	Воронеж
	51° с.ш. 39° в.д.
	149
	+19,5
	–9,2
	574

	Саратов
	51° с.ш. 46° в.д.
	156
	+20,2
	–11,4
	422

	Оренбург
	51° с.ш. 55° в.д.
	115
	+21,9
	–13,8
	372

	Кызыл
	51° с.ш. 94° в.д.
	628
	+20
	–30
	223


28. Учащиеся проанализировали собранные данные в целях выявления зависимости между особенностями климата и географическим положением пункта. У всех учащихся выводы получились разные. Кто из учащихся сделал верный вывод на основе представленных данных?
1)Григорий: «Чем выше расположен пункт, тем лето там прохладнее».
2)Анастасия: «Среднегодовое количество атмосферных осадков уменьшается при движении с запада на восток».
3)Андрей: «Годовая амплитуда температуры воздуха уменьшается при движении с запада на восток».
4)Мария: «Чем выше расположен пункт, тем среднегодовое количество атмосферных осадков там меньше».
Ответ:_________________
29. В каком из перечисленных городов 22 декабря Солнце раньше всего по московскому времени поднимется над горизонтом?
1)Воронеж
2)Саратов
3)Оренбург
4)Кызыл                           Ответ:_________________
30. Определите страну по её краткому описанию.
Эта страна является одной из крупных в мире по площади территории. По суше граничит только с одним государством. Береговая линия на севере сильно изрезана. Территорию можно разделить на горный запад и равнинный восток. Большое влияние на формирование современного рельефа оказало четвертичное оледенение. Страна богата различными видами полезных ископаемых. Большая протяженность с севера на юг и с запада на восток определяет разнообразие типов климата на её территории.
Ответ:_________________


















Ответы
	Номер задания
	Правильный ответ

	1
	3

	2
	1

	3
	Омск

	4
	1

	5
	3

	6
	4

	7
	3

	8
	45

	9
	1

	10
	3

	11
	2

	12
	2

	13
	2

	14
	2

	16
	лавина

	17
	-1790

	18
	

	19
	юг

	21
	3

	22
	2

	24
	321

	25
	21

	26
	321

	27
	2

	28
	2

	29
	4

	30
	Канада



[bookmark: _GoBack]Вопрос №15 
Т.к. лежит на границе литосферных плит.
Вопрос № 20 
№2 лучше всего подходит, т.к. -  здесь ровное место и луг.
Вопрос № 23
Наличие крупных ГЭС.
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